

鼓荡太极风 滚涌世界潮

——讲述『一赛一节』的故事之二

本报重点报道组

万里黄河到中游，接纳伊洛河，清混旋转间，乍现阴阳奇观。陈家沟，就在这河边。

河边的小村庄里，陈王廷创拳、杨露禅学拳、大鹏云集探秘、“洋弟子”组团拜师……关于太极拳发源地的传奇故事数不胜数，绵延不绝。

时光如梭。举办首届国际太极拳年会，已经是33年前的事情；太极拳列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，也已跨过6个年头。从黄河岸边的小村庄走向世界大舞台，太极拳已成为一张享誉全球的文化名片，悄然舞动着世界风潮。

这个“潮”，是坚定文化自信，落实习近平总书记关于非物质文化遗产保护传承重要指示，倾力守护中华民族文化瑰宝的“文化潮”；

这个“潮”，是坚持内外兼修，把太极拳普及推广到不同年龄、不同群体、不同场地、不同肤色的中国“功夫潮”；

这个“潮”，是坚持守正创新，文旅融合、产业融合、动静融合、传统和现代等多种融合的“创新潮”。

河洛交汇处，潮起太极生；清浊旋转间，飒爽拳生风。如今，发源于黄河之畔的太极拳，习练者已遍布世界150个国家和地区，80个国家和地区建立太极拳组织和团体，习练太极拳人数达数亿人。

“文化潮”：根深干壮枝叶长

黄河岸边、旭日东升。金色光影下，白色长衫随风舒展，一招一式行云流水。学员演练太极拳，宛如一幅水墨丹青。

这幅水墨丹青里的中国功夫，正是发源于焦作温县陈家沟的太极拳。

明末清初，陈家沟人陈王廷融合太极阴阳、中医经络与道家吐纳学说，吸收各家拳法之长，在这里创编出内外兼修的太极拳法。

数百年沧海桑田，陈家沟至今仍保留着20多处太极拳名师传艺授业故居，年接待游客逾100万人次，这个“世界村庄”越来越引起世人关注。

喝得陈沟水，都会腿脚酸。这个3000多人的小村庄，80%以上的群众会打太极拳，拥有太极拳馆52家，还有一些青年拳师在线上授拳。

清风岭上的陈家沟，因太极拳名播四海。2007年，温县相继被中国民间文艺家协会、中国武术协会命名为“中国太极拳发源地”“中国武术太极拳发源地”。2020年，太极拳列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

以此为契机，我市构建太极拳高质量发展体系，推动太极文化创造性转化、创新性发展，让古老文化焕发时代光彩，推动小村庄里的“太极传奇”逐渐走向世界舞台。

法治护航。市人大常委会通过并实施《焦作市太极拳保护和发展条例》，为太极拳传承发展保驾护航。

人才培养。建立国家、省、市、县四级太极拳代表性传承人认定体系，把太极拳纳入全市人才管理和发展战略；举办太极拳教练员培训班，多所高校开设太极拳专业。

搭建平台。连续举办中国·焦作国际太极拳交流大赛，让世界了解太极拳价值，品味太极拳韵。赛事活动以打造“跟着赛事去旅行”特色品牌为核心，推动体育与旅游深度融合。

推广普及。在全市开展太极拳进校园、进社区、进机关、进企业等“六进”活动，编写太极拳普及教材，在全市中小学开设太极拳课程，在海外建立培训点和教学基地。

标准制定。我市组织专家团队挖掘、收集、整理太极拳历史文献，建立完整的太极拳数据库；制定一系列标准化管理办法，保护和传承文化遗产。

文化传播，创意无限。太极拳“数字女孩儿云漫漫”教你太极功夫、《陈王廷创编太极拳》动画绘本精彩上线、太极拳公益创意系列短片《别急有太极》总阅读量“1亿+”……

黄河岸边孕育的“太极传奇”，还在书写着最新鲜的故事，太极文化正焕发出全新的魅力。

“功夫潮”：万水千山总是情

太极拳发源地，吸引了来自世界各地的太极拳爱好者。

来自以色列的姑娘塔丽娅与陈家沟结缘14年。从2011年开始，她每年都会来到陈家沟学习太极拳，塔丽娅还在这里收获了跨国爱情，她和来自德国的丈夫都是太极拳老师，因太极拳而结缘，一起来到陈家沟拜师学艺。

在陈家沟太极拳学校，太极拳名家陈自强指导漂洋过海而来的外籍学员练习“雀地龙”。这些洋弟子中，有人专程前来修正线上学习的动作细节，更多人则通过博物馆的AR导览系统，在陈王廷创拳的雕像前感受历史脉动。

“太极拳在全球的影响和传播范围日益扩大。”陈家沟村党支部书记陈冲说，“每年慕名来陈家沟习拳10万余人次，仅每年暑期就有数万人次来陈家沟学拳、参赛。其中‘洋弟子’占比越来越高。”

来自全国各地的太极拳爱好者也常常切磋。8月23日，2025年“企业家杯”全国太极拳比赛在陈家沟太极拳文化国际交流中心拉开帷幕。来自北京、江苏等7个省市的540余名太极拳爱好者同场竞技，以武会友，切磋技艺。

这场比赛，是温县今年举办的“百场赛事”活动中的一场。温县以市场化模式谋划赛事活动，打造品牌赛事，全国太极拳公开赛（河南赛区）等一批赛事和太极拳培训交流活动在陈家沟举办，吸引全球太极拳爱好者走进发源地。

打响“中国功夫”牌，着实需要下一番功夫。

聚焦名师，请“大师回归”。实施“大师回归”工程，将在外发展的太极拳代表性传承人“请回来”兴祖业；创办太极文化研习院、武馆等国家级非遗传承人授业基地，吸引拳师创办工作室。

聚焦赛事，打响“太极功夫”牌。打造品牌赛事、全力争取上级赛事、扩宽渠道多方办赛、创新模式商业办赛，今年将举办“百场赛事”。温县开“村办国赛”先河，承办全国武术太极拳公开赛、全国武术之乡武术套路比赛等国家级赛事。

聚焦人才，构建多层次国际传播体系。目前，我市已形成规模可观的太极拳人才队伍。就温县而言，目前就有3120名拳师常年在国内外教授太极拳，在国内外开设太极拳馆4030余家。陈式太极拳第12代传人陈炳在美国、瑞士等20多个国家设立太极院，让一大批“洋弟子”爱上太极拳。

聚焦大众，推动全民健身。我市创编简单易学、易练易推的少儿太极操、太极广场舞等，推动太极拳在全年龄段的推广普及；温县262个行政村实现太极拳健身站点全覆盖，吸引全球太极拳爱好者前来学拳、观光。

如今，太极拳全球习练者达数亿人，成为世界上参与人数最多的武术运动。

“创新潮”：多元融合向未来

“白天在拳馆里学拳，晚上逛夜市品尝中国特色美食，还能体验‘今夜·东沟’沉浸式夜游，真是太有意思了！”来陈家沟学拳的荷兰游客Vincent激动地说。

来自法国的Silvia是陈家沟国际太极院院长陈炳的弟子。他说：“在这里，我不仅学到了正宗的太极拳，还体验了独特的甜蜜文化，融合的魅力让我舍不得离开。”

太极拳是我市构建“一核引领、两极支撑、三带协同”全域旅游发展新格局中的“两极”之一，又是我市“山、河、拳、城”联动发展蓝图中的一项重要资源。如何发挥禀赋优势，以创新的思维找准发力点，让更多人在全新的体验中感受太极文化、中原文化的无限魅力？

举办高水平赛事，做好“功夫”文章。焦作国际太极拳大赛每年吸引数十个国家和地区的选手参赛，全国武术套路锦标赛（太极拳赛区）、全国太极拳公开赛（河南赛区）、太极拳锦标赛等高水平赛事也相继落地我市，形成了良好的赛事格局。

推动“太极”与“雪王”牵手，做好流量文章。今年年初，温县谋划实施太极·蜜雪文旅融合示范区项目，推出“太极雪王”新IP，用“沉浸式理念+现代科技手段”“复活”东沟，让“雪王”产业融入陈家沟文旅链条，打造更深层次的文旅新业态。据初步测算，游客人均停留时长可延伸至3~5天，二次消费占比可提升至62%。

实施“太极+”战略，做好创意文章。开发太极拳系列研学寻根线路，文体旅融合发展；融入“行走河南·读懂中国”体系，打造“功夫之旅”品牌；布局精品旅游线路，推动太极文化、怀药文化、黄河文化、院士文化等深度融合；做好“太极+”“文化+”“体育+”“康养+”文章，推动融合发展。

传统业态与新业态“牵手”，做好产业文章。从陈家沟到雪王市集、从观光学拳到茶饮体验、从传统文旅到工业旅游，业态的融合让游客从“一日游”到“住下来”，从“看看景”到“动动手”，带动多个项目共同“出圈”，如同打通“任督二脉”。

黄河滔滔，太极翩翩。曾经秘不传人的家传武学，从黄河岸边的小村走向世界舞台，又带来全球的多元文化在这里交融碰撞。黄河岸边的太极故事推陈出新、绵延不绝，那种浸润在陈家沟土地里的太极气韵，鼓荡起一条神奇的文化纽带，见证万水千山，驰骋星辰大海。

第十二届中国·焦作国际太极拳大赛昨日全面展开

本报讯（记者孙军）从9月17日8时30分开始，第十二届中国·焦作国际太极拳大赛各项赛事活动分别在市太极体育中心和温县陈家沟太极拳文化国际交流中心全面展开。

昨日8时50分，本届大赛首枚金牌产生于境外女子C组陈式太极拳项目的比赛中，来自德国柏林的19岁女孩艾达·卢娜·玛蒂尔达·施密特，以8.88的高分，战胜所有对手，夺得本届大赛首金。

本次比赛竞赛项目分为个人项目、集体项目和太极拳推手项目。昨日，在市太极体育中心太极馆，大赛按照性别和年龄分组，分别进行了境内、外传统项目（陈式、杨式、吴式、武式、孙式、和式太极拳以及王其和太极拳代表性传承人陈小旺、李剑方、和有禄、刘伟、翟维传、赵幼斌、朱天才、刘树春、陈正雷等以及本届大赛太极拳推手仲裁委员会主任栗胜夫先后在太极拳名人名家讲座授拳讲授。

精彩的比拏吸引了不少市民和外地游客前去观看。昨日，记者看到，市太极体育中心太极馆的看台座无虚席。位于太极馆内的中国非物质文化遗产太极拳展示馆、体育主题展示馆也吸引了众多市民和游客参观游览。在健身馆一层的2025年焦作市体育展览会现场，更是吸引了众多市民和参加太极拳大赛的国内外宾朋及运动员，他们纷纷走进展馆，体验特色的体育项目，玩得不亦乐乎。

据了解，本届大赛从9月17日

开始，到9月20日结束。大赛主要包括国际太极拳大赛、太极拳精英大奖赛、太极拳推手大奖赛、太极拳名人名家讲座、颁奖仪式等活动。本届大赛共有来自32个国家和地区的2568名运动员参赛。

本届大赛将在市太极体育中心、温县陈家沟太极拳文化国际交流中心同时进行，共设7块场地。其中，太极拳套路比赛、集体项目比赛在市太极体育中心太极馆举行；推手比赛在温县陈家沟太极拳文化国际交流中心举行。每天比赛的时间为8时30分~12时、15时~18时30分，按照比赛进度将每晚19时30分~21时30分设置为机动时间。颁奖仪式将在9月20日20时举行。



19岁德国女孩获本届大赛首金

本报讯（记者孙军、赵改玲）9月17日上午，第十二届中国·焦作国际太极拳大赛在市太极体育中心开赛。8时50分，在第一场比赛进行的境外女子C组陈式太极拳项目的比赛中，修武县云台山外国语学校学生艾达·卢娜·玛蒂尔达·施密特以8.88的高分，获得第一，这也是本届太极拳大赛的首金。

当日早晨，艾达和其他5名选手先后入场比赛，只见她身着黑色练功服，精神抖擞地上赛场，动作行云流水、刚柔并济，一招一式都蕴含着太极拳味，基本功扎实，发挥稳定，吸引了众多肯定的目光。最终，她从参赛选手中脱颖而出，获得第一名。

记者在场外采访了这位19岁的参赛选手。艾达来自德国柏林，去年9月慕名



昨日，19岁德国女孩艾达·卢娜·玛蒂尔达·施密特以8.88的高分，斩获本届太极拳大赛首金。

本报记者 吉亚南 摄

来到焦作，在云台山外国语学校专业习练太极拳。得知获得了第一名，她非常激动地说：“我爱焦作！我爱太极！”她的教练员姚炬告诉记者，艾达虽然练太极拳才7个月，但是她在练拳的时候非常能吃苦，非常有毅力，姚炬说。

今日大赛各项活动更加精彩

本报讯（记者孙军）9月18日，第十二届中国·焦作国际太极拳大赛将进行传统套路（陈式、杨式、吴式、武式、孙式、和式太极拳以及其他太极拳）、境内（外）规定套路和太极拳推手项目91个组别的比赛。

和昨日一样，今日的比赛仍在市太极体育中心和温县陈家沟太极拳文化国际交流中心举行。其中，太极拳套路比赛、集体项目比赛在市太极体育中心太极馆举行；推手比赛在温县陈家沟太极拳文化国际交流中心举行。单元颁奖仪式将在每日的9时~11时、15时30分~18时举行。

今天，太极拳名人名家讲座活动继续在市太极体育中心四号文化展演厅举行，将邀请翟维传、赵幼斌、朱天才、刘树春等太极名家登台授课。2025年焦作市体育展览会将继续在健身馆一层举行，欢迎广大市民前去体验特色的体育项目，品尝本地特色美食。

（上接A01版）活动现场，郑州、开封、洛阳、安阳、焦作等地市依次进行沉浸式文旅推介，用各具特色的演绎展现中原文化的多元魅力。活动还公布了第七届中国服务·旅游产品年度创意案例、典型创意案例，云台山精细化服务体系、《只有河南·戏剧幻城》入选年度创意案例，万岁山武侠城、郑州忆江南旅游度假区入选典型创意案例。

来自全国各地的文旅主管部门代表、业内专家学者、旅游行业协会代表、重点文旅企业代表以及媒体代表参加。